

# சத்திய வேத பரதகரவரன்

Telegram: "CATHOLIC PRESS", JAFFNA.

1876-ம் வருஷம் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.

Telephone: No. 300.

REGISTERED AT THE CEYLON G. P. O. AS A NEWSPAPER.

"கர்த்தர் நகரத்தைக் காக்காவிட்டால் அதைக் காக்கிறவன் கண்விழிப்பது வியர்த்தம்"

84-ம் புத்தகம்

யாழ்ப்பாணம் 1959-ம் ஆண்டு ஆனி மாதம் 4-ந் திகதி வியாழக்கிழமை - பிரதிசதம் 10

21-ம் இலக்கம்

## அர்ச். மரியகொறெற்றி அம்மாஸின் சங். அல்போன்ஸா கல்லறைத் தரிசனை கன்னியாஸ்திரி

— By Fr. J. Kattackel (Roma) —

இத்தாலியில் பெறியேறேபதி யின் கன்னிகையும் வேதசாட்சியு மான அர்ச். மரிய கொறெற்றி அம்மாள் தான் மரணமடைந்து சிலவருடங்களுக்குள்ளேயே அகிலமுழுவதிலும் சிந்தனையை வசிகரித்திருக்கின்றாள். தனது கற்பைப்பாதுகாப்பதில் எதிர்த்து நின்று தனது ஆருயிரையே கடவு ளுக்குப் பலியாக அர்ப்பணஞ் செய்தபோது அவள் இன்னுமே பன்னிருவயது நிரம்பாதவளாய் இருந்தாள். இஃது அவளின் வீரத்துவத்துக்கு எத்துணை பெரும் மகத்தான ஓர் எடுத்துக் காட்டு! இன்றைய நவநாகரிக உலகிலே புனித வாழ்க்கைக்கு என்ன சிறந்த ஓர் தூண்டுகோல்!

நெத்தூறு பட்டினத்திலுள்ள மரியகொறெற்றியின் கல்லறையைத் தரிசிக்கும் ஓர் நல்ல சந்தர்ப்பம் சமீபத்திலே எனக்குக்கிடைக் கலாயிற்று. அவள் வசித்திருந்த இல்லத்தையும் நாம்தரிசித்தோம். இங்குதான் அவள் வேதசாட்சி யாக மரணமடைந்தாள். இந்த யாத்திரையின் இன்பகரமான ரூபகங்களை நான் ஒருபோதுமே மறக்கமுடியாது. சென்ற மாசி மாதம் 22-ந் திகதி சனிக்கிழமை அதிசாலை ரோமநகரிலிருந்து நெத்தூறேவுக்கு எமது பிரயா ணத்தை ஆரம்பித்தோம். நாம் இந்திய குருமார் நால்வரைக் கொண்ட ஓர் குழுவினராயிருந் தோம். ரோமை நகரிலிருந்து ஒஸ்தியாவுக்குள்ள தூரம் முப் பதுமைல் வரையிலாகும். ஒஸ்தியாவுக்குச் செல்லும்வீதி மிகச் சிறந்ததொன்றாகும். அதன் இரு மருங்கும் பூக்களீய்துள்ள எனப் படுப் பயின்மரங்களும், மற்றும் மீழல்மரங்களும் வரிசையாக அமைந்திருந்தன. ஒரு சொற்ப வேளையிலே நாம் ஒஸ்தியாபோய்ச் சேர்ந்தோம். இது கடற்கரையி லுள்ள ஓர் சிறிய பட்டினம். தைபர்நதியின் முகத்துவாரத்தில் உள்ளது. இது ரோமைநகரின் புராதன துறைமுகமாய் இருந்து வந்தது. கடல் மெருக்கெடுத்து அதனால் உண்டாகின்ற பேரலை களின் தாக்குதல்களைச் சமாளிக் கும்படியாகப் பலம்பொருந்திய "காங்கிரீட்" மதிஸ்களால் இதன் கடற்கரை நன்கு பாதுகாக்கப் பட்டிருக்கிறது.

கோடைகாலத்திலே கடற் கரைப்புறமாக விடுமுறையைக் கழிக்கிறதாயிருந்தால் நமக்குத் தேவைப்படும் ஒவ்வொரு பொரு ளையும் இங்கே நாம் பெற்றுக் கொள்ளலாம். கடலுக்குச் சமீப மாகவுள்ள நிலம் அதிகம்செழுமை வாய்ந்தது. திராட்சைத் தோட் டங்களிலும், மற்றும் செடி கொடிகள், விருட்சங்களிலும் எப்பொழுதுமே பச்சைப்பசே லெனக் காட்சியளிக்கின்றது. ஒஸ்தியாவிலே ஒருவர் வாக்கினால் வர்ணிக்கமுடியாத இயற்கையின் எழிலை உள்ளபடியே சுகித்து இன்புறலாம். அர்ச். அகுஸ்தினு ரைப்பற்றிச் சொல்லப்படும் அந்த விநோதகரமான சம்பவம் - அதாவது கடற்கரையிலுள்ள ஓர் சிறு குழிக்குள் சமுத்திரநீரை அள்ளி ஊற்றிச் சமுத்திரத்தையே வற்றச் செய்ய முனைந்து ஒருபாலி யனின்வடிவில் ஒரு சமீபமான சுகாட்சியளித்த சம்பவம் - இங்கே ஒஸ்தியாவில் தான் நிகழ்ந்த தென்று சொல்லப்படுகிறது.

இங்கு நாம் கண்டு களித்த வீசித் திரகாட்சிகளால் மனோற்சாகம் அடைந்தவர்களாய் நெத்தூறே வுக்கு எமது பிரயாணத்தைத் தொடர்ந்து நடத்தினோம். ஒஸ்தி யாவிலிருந்து நெத்தூறேவுக் குள்ள தூரம் 40 மைல் வரையி லாகும். கடற்கரைநீளம் வீதி செல்லுகின்றது. எமது வலப் புறத்திலே பொங்கியெழுந்து அலைமோதிக் கொண்டிருந்த கட லின்தோற்றம் நமக்கு அச்சத்தை உண்டுபண்ணியது. இடப்புறத் திலே இயற்கை எழில் எம்மை நோக்கி இன்பகரமாகப் புன் னகை செய்வதாய் இருந்தது. இங்கே நாம் கண்டவைகள் எல் லாவற்றிலும் அத்துணை பெருஞ் சோபையாகப் பிரதிபலித்த கிருட்டிசுந்தாவின் செனந்தரி யத்தை உள்ளூர் நினைந்து ஆச்ச ரிய வசத்தராளினோம். அதனால் நாம் "இறைவனே! உமது திருக் கரங்களின் வேலைப்பாடுகள் எவ் வளவு அற்புதமானவை!" என்று சொல்ல விரைந்தாரஞ் செய்யப் படலானோம். நாம் கண்ட ஒவ்வொன்றுமே அத்துணை இன்பமாயும், மனோகரமாயும் இருந்தது. அத்துணை ஆனந்தமயமாயும், மகிழ்ச்சியூட்டுவதாயும் இருந்தது.

முத்திப்பேறுபெற்றபட்ட விசாரணை

தேவ ஊழியக்காரியான சங். அல்போன்ஸா கன்னியாஸ்திரி யின் முத்திப்பேறுபெற்ற பட்டத் துக்கும், அர்ச்சியரிட்ட பட்டத் துக்குமாக நடைபெற்று வந்த மேற்றிராசன விசாரணை பூர்த்தி யாகிக்கொண்டு வருகிறது. தேவன் சித்தங்கொள்வாரானால் மேற்றிராசன ரீதிமன்றத்தின் நடவடிக்கைகள் 1960-ம் ஆண்டு முடிவாகுமுன்னரே ரோமாபுரிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்படும்.

முதலாவது நீதிமன்றம்

இந்த விசாரணைக்கான முதலா வது நீதிமன்றம் 1953-ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 3-ந் திகதியன்று கிழைத்தேசங்களின் திருச்சபைத் திருச்சங்காரியதரிசியான கருதி னால் ஈபூஜின் திசுரன் ஆண்டவ ரின் சமூகத்திலே பாலாய் நகர் மேற்றிராணியாரால் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது. இந்த நீதிமன் றத்தின்வேலை சங். அல்போன்ஸா எழுதியுள்ளவைகளை உண்மை யென்று உறுதிப்படுத்துவதே ஆனால், அவள் எந்த ஒரு புத்தகத் தையோ, அன்றேல் நூலையோ எழுதியவள் அல்ல. அதனால், நீதி மன்றம் ஒருசில கடிதங்களையும், அவளின் ஆதீம்க சம்பந்தமான தினசரிக்குறிப்பையுமே பரிசீலனை செய்தது. இந்தப் பரிசீலனை 1955-ம் ஆண்டு பூர்த்தியடைய லாயிற்று.

அப்பால் ஒருசிறிது வேளையின் பின் நாம் நெத்தூறேவை அடைந் தோம். இந்தச் சிறிய பட்டினமும் அதேகடற்கரையில்தான் அமைந் துள்ளது. இங்கே கடற்கரைக்கு அதிகஞ்சமீபமாய் மகா அலங்கார மான ஒரு மகாதேவாலயத்தைக் கண்ணுற்றோம். இது அர்ச். மரியகொறெற்றிக்கு மகிமையாய் நவமாகக் கட்டியெழுப்பப்பட்டது. அழிவுக்குரிய அவளின் புனித உடல் ஒரு கண்ணாடியி டிப்பெறையிலே பிரதமபலியிடத்திற் குச்சமீபமாய் இங்குதான் பூச்சிய மாக வைத்துக் காப்பாற்றப்படு கிறது. வருடந்தோறும் எண்ணி றந்தயாத்திரிகர்கள் இந்த ஆலயத் தைத் தரிசித்து, இந்தக்கிறிய அர்ச்சியரிட்ட உடலை மனோவேசத் துடன் மன்றாடி வருகின்றனர்.

(தொடரும்)

இரண்டாவது நீதிமன்றம்

சங். அல்போன்ஸாவின் பரிசுத்தனம், புண்ணியங்கள், புதுமைகளின் கனகாத்திரம் சம்பந்தமாய் அறிவுறுத்தும் இந்த நீதிமன்றம் 1955-ம் ஆண்டு மாசி மாதம் 11-ந் திகதி ஆரம்பிக்கப் பட்டது. இது எல்லாமாக இது வரை மூன்றுமுதல் நான்குமணி நேரம்வரையில் 630 கூட்டங்கள் நடத்தியும், 90 சாட்சிகளை விசா ரணசெய்து மிருக்கின்றது. அவர்களின் வாக்குமூலங்கள் மலையாளபாஷையிலே எண்ணு யிரத்துக்குமேற்பட்ட பக்கங்களி லே அடங்கியிருக்கின்றன. இந்த நடவடிக்கைகளை லத்தீன்பாஷை யில் மொழிபெயர்க்கும் வேலையும் தீவிரமாக நடைபெற்று வருகிந் தது. இந்த நீதிமன்றம் இதுவரை இரு புதுமைகள் பற்றிய வாக்கு மூலங்களைப் பதிவு செய்திருக் கிறது. சமீபத்திலே இன்னும் குறைந்தபட்சம் நான்கு புதுமை கள் பதிவுசெய்யப்படலாம். தற் போது நடைபெறும் விவாதங் களிலே உத்தியோகபூர்வமான சாட்சிகள் விசாரணைசெய்யப் பட்டு வருகிறார்கள். இந்தச் சாட்சிகளின் பின் மேலும் நான்கு புதுமைகள் ஆராயப்படும். இவ் வாராய் முன்சொன்ன அறிவுறுத் தும் விசாரணை நீதிமன்றம் ஓர் முடிவுக்கு வரும்.

மூன்றாவது நீதிமன்றம்

அதன்மேல் வணக்க வழிபாடு நடைபெறவில்லை என்பது சம்பந்த மான நீதிமன்ற விசாரணை நடந் தேறும். அதாவது, திருச்சபை அதிகாரிகள் அறிந்தமட்டிலே சங். அல்போன்ஸாவுக்குத் தகாத வீதமான மகிமையோ அன்றேல், வணக்க வழிபாடோ அருளப்பட வில்லை என்பது விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும். இயற்கையிலே இது குறுகிய நட வடிக்கையாய் இருக்கும். இது வும் பூர்த்தியானதும் மூன்று நீதி மன்றங்களினதும் சகல நடவடிக்கைகளையும் கொண்ட லத்தீன் கையெழுத்துப் பிரதி ஒன்று நீதி யதிகளின் கடிதங்களுடனும், சிபாரிசுக் கடிதங்களுடனும் சேர்த்து, முத்திரையிட்ட உறை ஒன்றில் வைத்து ரோமாபுரிக்கு அனுப்பி வைக்கப்படும். இது முத்திரை யழுதுருது திருச்சடங்

(தொடர்ச்சி 5-ம் பக்கம்)



**மற்றோர் கருதினால்  
காலஞ்சென்றார்**

பிரான்ஸ்தேச லெமான்சு கர் அதிமேற்றிராணியாரான கருதினால் கிறென்ட் ஆண்டவர் சென்ற வைகாசிமாதம் 4-ந் திகதி திங்கட் கிழமை காலஞ்சென்றதைத் தொடர்ந்து தென்னமெரிக்கா விலே கலம்பியாநாட்டின் திருச்சபை மேலதிகாரியும், கருதினால் பதவிக்கு உயர்த்தப்பெற்ற முதலாவது கலம்பியருமான கருதினால் கிறிசான்தோ லாக் ஆண்டவர் அடுத்த 8-ந் திகதி வெள்ளிக் கிழமை தமது 70-ம் வயதிலே காலஞ்சென்றாரெனச் செய்தி கிடைத்திருக்கிறது. இவரின் மரணத்தாலே திருச்சபைக் கருதினால் மாரின்தொகை 72 பேராகக் குறைந்திருக்கிறது. இவர்களிலே இத்தாலியர்கள் அல்லாதவர்கள் 43 பேர். காலஞ்சென்ற கருதினால் லாக் ஆண்டவர் சமூகசேவா துறையில் சிறப்பாக ஈடுபட்டுப் பிரஸ்தாபம்பெற்றவர். வாடுலை வில்பாடசாலைகளின் கருதினால் லெனச் சிறப்பாக அறியப்பெற்றவர். இவரதுகண்காணிப்பின் கீழ் தஞ்சை மேற்றிராசனத்தில் வாடுலை வில்பாடசாலைகள் ஆக்கப்பட்டன. அவைகள் பண்ணைகளில் வசிப்பாருக் கெல்லாம் விசேஷ கல்வியறிவை ஊட்டிவரலாயின. பிந்த இப்பாடசாலைகள் நாட்டின் ஏனைய பகுதிகளிலும் பரந்து லட்சக்கணக்கான மக்களுக்குப் பெரும்நன்மை செய்துள்ளன. இவரதுவற்புறுத்துதலின் பேரில் இவருடைய குருத்துவ மாணவர்களும், குருமாரும் சமூகப் பிரச்சினைகளிலும், அவற்றைத் தீர்த்துவைப்பதிலும் விசேஷ சிரத்தை எடுத்துவந்தார்கள். சமூகப் பிரச்சினைகளைப் படித்துவருமாறு அநேககுருமாரைப் பிறநாடுகளுக்கு அனுப்பிவைத்தார். இவர் கல்பியாநாட்டிலே ரென்ஜோ எனுமிடத்திலுள்ள பண்ணை ஒன்றில் பிறந்தவர். 1953-ம் ஆண்டுடைபெற்ற கருதினால்மார் திருச்சங்கத்திலே 12-ம் பத்தினாத பாப்பானவரால் இவர் ஒரு கருதினால் ஆக்கப்பட்டார்.

**அர்ச். வியான்னி அருளப்பயின்  
கருபம்**

கூரேதார்ஸ் என அறியப்படுகின்ற அர்ச். வியான்னி அருளப்பயர் பரமபதமடைந்த நூறாம் ஆண்டு நிறைவு விழா ஆர்ஸ் எனப்படும் சிறியப்பட்டினத்திலே சென்றமாதம் ஆரம்பமான போது, கூரேதார்ஸ் 1834-ம் ஆண்டு தம்முடைய கோவிலுக் கென்றுவாங்கிய தேவதாயரின் திருச்சுருபமானது "ஆர்ஸின் மாதா" எனும் புதிய மகிமைநாமத்துடன் கருதினால்மாரும், மேற்றிராணியாரும் கூடியிருந்த சமூகத்தில் ஆடம்பர திருவைபவங்களுடன் திருமுடி சூட்டப்படலாயிற்று. இந்த மகிமைவாய்ந்த நாமத்தின்கீழ் தேவதாயர் அகில முழுவதிலுமுள்ள குருத்துவ மாணவர், குருமாரின் விசேஷபாதகாவலராக இருந்து வருவார். நூற்றாண்டுவிழாக் கொண்டாட்டம் புரட்டாசி 28-ந் திகதிவரை தொடர்ந்து நடைபெறவிருக்கிறது.

**பாப்பரசரும்  
ஆங்கிலபாஷையும்**

"ஆங்கிலபாஷையைக் கற்பதில் நாம் கடுமையாக வேலை செய்து வருகிறோம்; இன்னும் மூன்று மாதங்களில் இங்கே திரும்பவந்தால் நாம் ஆங்கிலம் பேசக் கேட்பீர்கள்" என்று சமீபத்திலே பாப்பரசர் அமெரிக்க தம்பதிகள் இருவரிடம் கூறியதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. சமீபத்தில் அளித்த பேட்டி ஒன்றிலே இவ்விதம் அவர் கூறினாரென்று "இம்ரூலியா" என்ற இத்தாலிய செய்தி ஸ்தாபனம் தெரிவித்துள்ளது. வத்திக்கான் இராச்சிய மந்திரிகாரியாலயத்திலே ஓர் ஐரிஷ் அங்கத்தவரான வண. தோமஸ் ரையன் சுவாமியவர்களிடமே பாப்பரசர் ஆங்கிலம் பயின்றவருகின்றார். பரிசுத்தபிதா பிரான்ஸிய, பஸ்கேரியபாஷைகளை அதிகம் திறமையாகப் பேசுகின்றார். நிற்க, சில தினங்களின்முன் ரோமைச் சங்கம் ஒன்றில் அவர் பேசியபோது, "நாம் சொல்வதை நம்புங்கள்; 'சேதியா ஜெஸ்தாத்தோறியா' என்ற சிவிகைச் சிம்மாசனத்திலே சுமந்து செல்லப்படுவதை நாம் விரும்பவில்லை; மற்றவர்களைப்போல நடந்து சென்றால் நாம் மிகவும் சந்தோஷப்படுவோம்; ஆனால், நாம் கால்நடையாக நடந்துசென்றால் எவருமே



**கத்தோலிக்க சமாச்சாரம்**

நம்மைக் கண்டுகொள்ள முடியாதென்று உள்ளபடியே உணருகிறோம்; அதனால் ஓர் தபக்கிருத்தியமாகக்கொண்டு சிவிகைச்சிம்மாசனத்தை நாம் உபயோகிக்கிறோம்" எனக் கூறலாயினர்.

**12-ம் பத்தினாத பாப்பானவரும்  
மனந்திரும்பிய சினிமாநடிகரும்**

திரு. காரிகூப்பர் எனப் பெயரிய ஹொலிவுட்டின் காலங்கண்ட பிரபலசினிமாநடிகர் தமது 58-ம் வயதிலே மனந்திரும்புவதற்கும், கத்தோலிக்க திருமறையில் சேருவதற்கும் முக்கியகாரணம், அவர் 12-ம் பத்தினாத பாப்பானவரைப் பேட்டி கண்டமையேயென்று தற்போது பிரசித்தமாயிருக்கிறது. இந்தச் சினிமாநடிகர் அநேகமுறை 12-ம் பத்தினாதரைச் சந்தித்திருக்கின்றார். ரோமைநகரைத் தரிசித்தபோதெல்லாம் அவர்பாப்பானவரைக் காணாமல் போனதேயில்லை. திரு. கூப்பர் அவர்கள் பாவினுவானவர்சபைக்குருமாரிடம் வேத சத்தியங்களைப் படித்து, ஹொலிவுட்டிலுள்ள நல்லாயர் விசாரணைப் பங்கைச்சேர்ந்தவண. டேனியல் சலிவன் சுவாமியாரால் கத்தோலிக்க திருச்சபையில் சேர்த்துக்கொள்ளப்பட்டார். முன்பு அவர் எபிஸ்கோப்பாலியன் புரெட்டஸ்தாந்தசபையைச் சேர்ந்தவராயிருந்தார். அவர் 1928-ம் ஆண்டு சினிமாநடிகராக ஈடுபடத் தொடங்கிச் சிலவருடங்களிலே உலகப் பிரசித்திபெற்ற சினிமாநடிகர்களில் ஒருவராக விளங்கிவந்தார்.

**குருமாரும்  
மரியாயின் சேனையும்**

பிலிப்பைன்ஸ்காட்டிலே ஒவ்வோர் குருவானவருடையவழிவலதுகரமென்று மரியாயின் சேனை கருதப்பட்டு வருவதாகச் சமீபத்தில் தூரகிழக்குநாடுகளைத் தரிசித்துத்திரும்பியவரும், அர்ச். கலம்பானின் பிறதேசமிஷனரிய சபையின் அதிசிரேஷ்டருமான வண. திமோத்தி கொன்னலிசுவாமியார் டபிளின்கரிலே தெரிவித்திருக்கின்றார். பிலிப்பைன்ஸ் தீவுகளிலே ஐயாபிரம் சேனைப் பிரசிட்யங்கள் இருப்பதாகவும், திருச்சபைக்குப் பெரிதும் வீரத்துவமும், காத்திரமுமான சேவை புரிந்து வருவதாகவும் அவர் கூறுகின்றார்.

**மிஷன்களும்  
கத்தோலிக்கரும்**

உலக முழுவதிலுமுள்ள கத்தோலிக்கமக்கள் சென்றவருடத்திலே மிஷன்கள் எனப்படும் வேதபோதகநாடுகளுக்கு 60 லட்சம் பவுண் சேகரித்திருக்கின்றார்கள். இந்தப்பணம் விசுவாசப் பரப்புதற்சபைப் திருச்சங்கத்தாலே 700 மிஷனரிய மேற்றிராசனங்களுக்குப் பகிர்ந்துகொடுக்கப்படும். 10 லட்சம் பவுணுக்கு மேல் மிஷன்களிலுள்ள 400 குரு



**இத்தாலிய ஜனாதிபதியைப்  
பாப்பரசர் கௌவிக்கின்றார்**

23-ம் அருளப்ப பாப்பரசர் இத்தாலிய ஜனாதிபதி குரெஞ்சி அவர்களைக் கிறீஸ்துவின்மகிமைவரிசை சந்மானித்துக் கௌவித்திருக்கின்றார். பாப்பரசரால் வழங்கப்படக்கூடிய மகாஉந்தமான மகிமைவரிசை இதுவாகும். இது 22-ம் அருளப்ப பாப்பானவராலே 1819-ம் ஆண்டு ஏற்படுத்தப்பட்டது. இந்தமகிமைவரிசையைப் பெற்றவர்களாய்த் தற்போது ஐவர் இருக்கின்றனர். பூர்பன் - லக்ஸெம்பேர்க் நாட்டின் பிலிக்ஸ் இளவரசர், இத்தாலியின் முன்னாள்மன்னரான 2-வது உம்பெட்ரோ அரசர், ஆஸ்திரியாவைச்சேர்ந்த டக்றர் வில் ஹெல்ம், ஸ்பானிய அரசாங்க தலைவர் ஜெனரல் பிரான்சிஸ்கோ பிருக்கோ, முன்னாள் இத்தாலிய ஜனாதிபதி சிஞ்சூர் லூய்ஜி எய்னோதி என்பவர்களே இந்த ஐவருமாவர்.

**திரு. ஜோண்டல்லஸ் அவர்களின்  
குருபுதல்வர்**

அமெரிக்க வெளிநாட்டு மந்திரியாகப் பிரஸ்தாபம் பெற்றிருந்து தமக்குண்டான புற்றுநோய் காரணமாகச் சமீபத்திலே தம்முடைய மந்திரிபதவியை இராசிநாமாச் செய்திருந்தவரும், சென்ற 25-ந் திகதியன்று காலஞ்சென்றவருமான திரு. ஜோண்டல்ஸ் அவர்கள் பிரெஸ்பிற்றேறியன் சபையைச் சேர்ந்த ஓர் புரெட்டஸ்தாந்த கிறீஸ்தவர். இவருக்கு இருபுதல்வர்கள் இருக்கின்றனர். அவர்களில் ஒருவர் திரு. ஜோண்டல்ஸ் சன் டல்லஸ். இவர் மெக்சிக்கோவிலே மொன்ரெதே நகரில் வசிக்கின்றார். மற்றவர் யேசு சபையைச்சேர்ந்த வண. அவெரி டல்லஸ் சுவாமியார். இத்தாலியிலே வேதசாஸ்திரம் படித்துக் கொண்டிருந்த இவர் தமதுதந்தையாரின் சுகத்தாழ்வைப்பற்றி அறியவந்ததும் சென்ற வைகாசிமாத ஆரம்பத்திலே இத்தாலியிலிருந்து விமானமார்க்கமாய் கியூயோக்கர் போய்ச்சேர்ந்து உடனேதானே வாஷிங்டன் நகருக்குப் பிரயாணஞ்செய்து அங்கே வால்றரீட் ஆஸ்பத்திரியில் இருந்துவந்த தம்முடைய தந்தையாரைப்போய்ச் சந்திக்கலாயினர். தந்தையாரின் மரணத்தின்போதும், அவரின் பூதவுடல் அடக்கத்தின் போதும் இவர் தம்முடைய தாயாரோடும், ஏகசகோதரனோடும், ஏகசகோதரியோடும் சமூகமாயிருந்தார். தந்தையார் தமதுமரணசாதனத்திலே தம்முடைய குருபுதல்வருக்கும் 5,000 டலர் எழுதிவிட்டிருக்கின்றார். இதுவிஷயமாய் அவர் விளக்கக் கொடுக்குமிடத்து, "நான் அவருக்கு இன்னும் அதிகம் எழுதாத காரணம், அவரில் கொண்டுள்ள அன்புக் குறைவோ, அல்லது நம்பிக்கைக்குறைவோ அல்ல; ஆனால், அவர் விஷயமாய் ஏற்பட்டுள்ள விசேஷ சங்கல்பங்கள் இன்னும் ஏதும் பணம்எழுதுவது பொருத்தமற்றதும், அவசியமற்றது மெனக்காணப்படுவதே" எனத் தெரிவித்திருக்கின்றார்.

**ஓர்துபதிக்குச்  
சமாதான திருயாத்திரை**

இரண்டாவது உலகயுத்தத்தின் 20-ம் ஆண்டுநிறைவு ரூபகார்த்தமாக வருகிற ஆவணிமாதம் 30-ந் திகதியிலிருந்து புரட்டாசிமாதம் 5-ந் திகதிவரையிலே பிரான்ஸிய பட்டாளங்களில் சேர்ந்து போராடிய குருமார்சங்கத்தால் அணிவகுக்கப்பெற்ற யாத்திரைஒன்று ஓர்துபதிக்கு நடந்தேறவிருக்கின்றது. ஓர்துபதிக்குச் சமாதான யாத்திரைஒன்றில் கலந்துகொள்ளுமாறு நேசநாடுகளைச் சேர்ந்தவர்களும், சத்துருநாடுகளைச் சேர்ந்தவர்களும் முன்னாள் போர்வீரர்களுக்கெல்லாம் பிரான்ஸின் உயர்தர வரிசையைச்சேர்ந்த போர்வீரரான மாஷல் ஜூபின் மனுப்பண்ணி யிருக்கின்றார். 70,000 முன்னாள் போர்வீரருக்குமேல் இந்த யாத்திரையில் கலந்துகொள்வார்களென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

**தலைமை ஆசிரியர்களுக்கு அறிவித்தல்**

மடு விடுதலை

கத்தோலிக்க பாடசாலைகளின் 1959-ம் ஆண்டுக்குரிய விசேஷ விடுதலை நாட்களுடன் கிழேதரும் திகதிகளையும் சேர்த்துக்கொள்ளவும்.

ஆனி 29 தொடக்கம் ஆடி 3 முடிய மடு விடுதலை.

PHILIP PONNIAH,

Gen. Manager of R. C. Schools.

Jaffna, 29-5-59.

**சத்திய வேத**

**பாதுகாவலன்**

1959-ம் ஆண்டு

ஆனிமாதம் 4-ந் திகதி

**உதவிபெறும் பாடசாலைகள்**

அரசாங்கத்திலிருந்து உதவி பெறும் சகலபாடசாலைகளையும் அரசாங்கம் எடுத்துநடத்த வேண்டுமென்று இந்நாட்டின் பெரும்பான்மை சர்க்காரியத்தவரான புத்தர்களிலே ஒருபாலார் நினைக்கின்றனர். மறுபாலாரோ உதவிப்பணம்பெறும் பாடசாலைகளை அரசாங்கம் எடுத்துநடத்த தப்பாடதெனச்சாதித்துநிற்கின்றனர். ஆனால், உதவிபெறும் பாடசாலைகளின் முகாமைக்காரர் விரும்பினால்மட்டுமே அந்தப் பாடசாலைகளை அரசாங்கம் பொறுப்பேற்று நடத்தவேண்டும் என்பது மந்திரிசபைசெய்துள்ள தீர்மானமாகும். பெரும்பான்மையினரான புத்தர்கள் இவ்விதம் கருத்துவேற்றுமைகொண்டு இரண்டுபட்டிற் கும்போது அரசாங்கம் செய்துள்ள தீர்மானம் ஓரளவில் நீதியானதென்றே கொள்ளவேண்டியிருக்கிறது. புத்தபிரம்மஞானசபை, புத்தமகாபோதிச்சபை, புத்தகல்விச்சபையாகிய மூன்றினதும் பிரதிநிதிகள் — அதாவது உதவி பெறும் புத்தபாடசாலைகளில் பெரும்பான்மை யானவற்றைக் கொண்டு நடத்தக்கூகின்ற மூன்று சபைகளினதும் பிரதிநிதிகள் சென்றவெள்ளிக்கிழமை ஓர்மகாநாடுகூடி, அதிலே உதவிபெறும் பாடசாலைகளை அரசாங்கம் எடுக்கப்பாடதென்று கண்டிப்பாகக் கேட்பதெனத் தீர்மானித்திருக்கின்றார்கள். அவர்களிலே புத்தகல்விச்சபையைச் சேர்ந்த கனம். இந்துறுவே பன்னதீச தேரோளன்ற புத்தகுரு பேசிய போது, “புத்தபாடசாலைகளை அரசாங்கம் எடுக்கிறதனால் அது இலங்கையிலே புத்தகல்வி இறுதியடைவதின் ஆரம்பமாயிருக்கும்; புத்தகல்வி அரசாங்கத்தினால் அல்ல, புத்தர்களாலேயே ஊட்டப்படவேண்டும்” எனக் கூறியிருக்கின்றார்.

உதவிபெறும் பாடசாலைகளை அரசாங்கம் எடுக்கவேண்டுமென்று அசில-இலங்கைப் புத்தகாங்கிரஸ் வலிந்துகேட்பதைப் பிரதிநிதிகள் கண்டனஞ்செய்தனர். புத்தகல்வியைப்பற்றிப் புத்தகாங்கிரஸ் தலைவர்கள் அதிகமாகப் பேசுவந்தபோதிலும் திரு. பி. டி. எஸ். ஜலாத் தில ஒருவர் நீங்கலாக வேறெவராவது ஒரே

யொரு புத்த பாடசாலையைத் தானும் அமைத்ததுகிடையாதென மகாநாட்டிலே சொல்லப்பட்டது. புத்தகம்மீஷன் அறிக்கைபற்றிக் கனம். பன்னதீச தேரோ குறிப்பிட்டபோது, எம். ஈ. பி. அரசாங்கம் இந்த அறிக்கையை ஏற்றுக்கொண்டபோதிலும் சென்ற பொதுத்தேர்தலிலே உதவிபெறும் பாடசாலைகளை எடுத்துக்கொள்வது ஓர் தீர்மானமாய் இருக்கவில்லை என்றார். ஈற்றில் தங்க்கருத்துகளை ஓர் பிரேரணையாகப் பிரதமருக்கு அனுப்பி வைப்பதென அம்மகாநாட்டில் கூடிய புத்தகல்விமாண்கள் முடிவுசெய்தார்கள்.

நிற்க, மத்தியமாகாண முஸ்லீம் சங்க கூட்டம் ஒன்றிலே பாகிஸ்தானில் முன்னாள் இலங்கை ஹைகம்மீஷனராயிருந்த ஜனாப் ரி. பி. ஜயா அவர்கள் பேசியபோது: “நமது பாடசாலைகளைப் பாதுகாக்கும் பொருட்டுச் சத்தியாகிரகம் நடத்தத்தானும் நாம் தயாராயிருக்கவேண்டும்; நமது பிள்ளைகள் இஸ்லாமின் நிழலிலே வளரவேண்டுமென்றும், எதுநன்மையோ அதைச் செய்யவும், எது தீமையும், அநீதியுமோ அதைச் செய்யாதிருக்கவும் வேண்டுமென்றுமே நாம் ஆசிக்கிறோம்” எனக் கூறியிருக்கின்றார். ஆனால், இலங்கைச் சர்க்காராலையிலே புத்தநாகரீகத்தின் விரிவுரையாளரான டக்ளர் டபிள்யூ. எஸ். கருணரத்ன யாதுசொல்லுகின்றார்? புத்தகம்மீஷனின் அறிக்கையை நிறைவேற்றிவைப்பதாக 1956-ம் ஆண்டின் பொதுத்தேர்தலுக்கு முன் தான் அளித்த வாக்குறுதியை அரசாங்கம் மறப்பது இன்று தெளிவாகிறது; புத்தகம்மீஷனின் சிபாரிசுகளிலே உதவி பெறும் பாடசாலைகளை அரசாங்கம் எடுப்பது மகாமூக்கியமானது; ஆனால், அரசாங்கம் ஒருபோதுமே இதைச் செய்யமாட்டாதென்பது இப்போது நன்கு புலப்படுகிறது; அதனால் அரசாங்கத்தில் இனிமேலும் தங்கியிராது கருமம் வெற்றியடையும்வரை நாம் போராடவேண்டுமெனக் கூறியிருக்கின்றார். இப்போது அரசாங்கம் நடத்திவரும் பாடசாலைகளின் நிலைமையை — ஸ்டீப்ச்கணக்கான புத்தபிள்ளைகள் பாடசாலைகள் இல்லாதது, பாடசாலைகளில் இடயில்லாதது, அதனால் பாடசாலைமுகம் தெரியாதது இருந்துவரும் நிலைமையை — மற்றும் கல்விசம்பந்தமான கேவலநிலைமையை நிவிர்த்தி செய்ய — நிவிர்த்தி செய்விக்க அறியாத டக்ளர் கருணரத்ன போன்றவர்கள் பெரும்பான்மைமக்களான சிங்காளவர்கள் — பெரும்பான்மை மக்களான புத்தர்களென்றெல்லாம் சொல்லி மொழிவிஷயத்தில்போன்று கல்விவிஷயத்திலும் நாட்டில் கலவரத்தைப்பு, அதிருப்தியையும் உண்டுபண்ண முனைவது வருந்தத்தக்கதே என்க.

● சுகாதாரவாகம், குழந்தைகள் வாய் எப்பனவாக இன்று உலகின் பலநாடுகளிலும் எத்தனையோவாங்கி அனுட்டிக்கப்படுகிறது. ஆனால், சென்ற மாதம் 25-ந்திகதி முதல் பரிஸ்கரிலே அமைதிவாசமென ஓர்நவீன வாரம் அனுட்டிக்கப்பட்டு வரலாயிற்று. இது தெருச்சத்தத்தைக் குறைப்பதற்கான ஓர் இயக்கமாகும்.

**சுதேச வர்த்தமானம்**

**தாதிமார் பயிற்சிக்கலாசாலை**

யாழ்ப்பாண நேர்ஸ்மார் — அதாவது தாதிமார் பயிற்சிக்கலாசாலையிலே ஆரம்பத்திலே ஏறக்குறைய 40 தாதிமாருக்குத் தமிழ்மொழியிலே பயிற்சி அளிக்கப்படும. இக்கே தமிழ்மொழிமூலம் தாதிமாண்பு பயிற்றுவதற்கென்று இந்திய ஆசிரியைகளை விட்டுத்தாமுடியுமாவென்று சுகாதாரமந்திரி காரியாலயம் இந்திய அரசாங்கத்தைக் கேட்கவிருக்கின்றது. யாழ்ப்பாணத் தாதிமார் பயிற்சிக்கலாசாலை 100 தாதிமார் பயிற்சியெடுக்கக்கூடிய இடவசதியுள்ளதாய்க் கட்டப்பட்டுள்ளது. இதிலே பயிற்சிபெறும் தாதிமார் யாழ்ப்பாணத்திலும், மட்டக்களப்பிலும் உள்ள ஆஸ்பத்திரிகளில் வேலைகொள்ளப் படுவார்கள். வருகிற ஆடிமாதத்திலே பயிற்சி ஆரம்பமாக விருக்கிறது யாழ்ப்பாணத்தில் அளிக்கப்படும் பயிற்சி வெற்றியளிக்குமானால், மட்டக்களப்பிலும் தாதிமாண்புத் தமியிலே பயிற்றுதற்கான ஏற்பாடுகளைச் சுகாதாரமந்திரி காரியாலயம் செய்துவைக்கும் இதற்கென அங்கும் தாதிமார் பயிற்சிக்கலாசாலை அமைக்கப்படவேண்டியும். தமிழிலே பயிற்றப்பட்ட தாதிமார்தொகை போதியதாயிருந்தால் தமிழர்களைப் பெருந் தொகையினராகக் கொண்டதோட்ட ஆஸ்பத்திரிகளிலும் அவர்கள் பணியாற்றக் கூடியவர்களாய் இருப்பார்களென்று சுகாதாரபகுதி அதிகாரியொருவர் தெரிவித்திருக்கின்றார்.

**முதல்நன்மையும் உறுதிப்புகதலும்**

நம் மேற்றிராணியாண்டவர் அவர்கள் சென்ற 23-ந்திகதி விபாழக்கிழமை குருமாரகுழுவுடன் பரிசுத்தகொஞ்சேஞ்சிமாதாவின் ஆசனக்கொளிலுக்கு எழுந்தருளித்தல்கிய பூசைசிறைவேற்றி அதில் 110 பெண்பிள்ளைகளும், 114 ஆண்பிள்ளைகளும் மாக - 224 பேருக்கு முதல்நன்மையும், பூசைமுடிவில் உறுதிப்புகதலும் அருளலாயினர். பூசையின்போது ஆண்டவர் அவர்கள் செய்த பிரசங்கத்திலே, முதல்நன்மைபெறவிருந்த பிள்ளைகளை விழித்து, அவர்கள் தல்கியயேசுவைத் தங்க்கிருதயங்களில் எழுந்தருளச்செய்தபின் இன்றையலகில் அவசியம்வேண்டியிருக்கும் பிராச்சினேகம்எனும் புண்ணியத்தை அவரிடம் இரத்தகேட்டுப் பிரருக்கு உதவிசெய்து, அவர்களின் குறை குற்றங்களைப் பொறுத்து, எல்லாரோடும் சமாதானமாக வாழ்த்துவாவெண்டுமென்றும், தாய் ஆணியானவரையும், அவருடைய கொடைகையும் அருளுவதாகிய உறுதிப்புகதல் பெறவிருந்த பிள்ளைகளை விழித்து, அவர்கள் தாய் ஆணியானவரைப் பெற்றுக்கொண்டபின் அவரிடம் கீழ்ப்படிதல் எனும் புண்ணியத்தை இரத்தகேட்டுத் தாழ்மையாய் நடந்து பெற்றோருக்கும், ஆசிரியர்களுக்கும், பெரியோருக்கும் கீழ்ப்படிந்தொழுக வேண்டுமென்றும், கோவிலுக்கு வரும்போதெல்லாம் தல்கியயேசுவைம் பிராச்சினேகவாத்தையும், தாய் ஆணியானவரை நீண்ட கீழ்ப்படிதல்வாத்தையும் மன்றடிக்கேட்டுவரவேண்டுமென்றும் பொன்மொழிபோலும் நன்மதிக்கிறீன்றார். பூசையிலே முதல்நன்மை பெறவிருந்தவர்கள் ஆண்டவர் அவர்களின் கரங்களால் தல்கிய நன்மையும், உறுதிப்புகதல் பெறவிருந்தவர்கள் பூசைமுடிவிலே உறுதிப்புகதலும் பெற்றுக்கொண்டார்கள். இத்திரு வைபவங்களின்போது பிள்ளைகளின் பெற்றோரும், இனசாரும், அன்பர்களும், ஆசிரியர்கள், ஆசிரியைகளுமாகப் பெருந்திராணோர் தேவச்சிபுருந்து திருவழிபாடுகளில் கலந்துகொண்டார்கள். அன்றுதினம், சின்னச்சம் மனசுகளின் பெருநாளாகக் கோவிலும், சூழவுள்ளமைதானமும் காட்சியளித்தன.

**மானநஷ்ட வழக்கு**

முன்னாள் உணவுமந்திரி பிலிப் குணவர்த்தனமீது மானநஷ்ட வழக்கு ஒன்று தொடரப்பட்டிருப்பதை முன்னிட்டி, அவ்வழக்கிலே அவரின் சார்பாக விவாதிக்கவும், குற்றச்சாட்டுகளை விருந்து அவருக்கு விடுதலை பெற்றுக் கொடுக்கவும் காப்பொறலங்கமூலையிலே சிலர் பாதுகாப்பு நிதி ஒன்று திரட்டுவதாகத் தெரியவருகிறது.

**தமிழும் நீதிஸ்தலங்களும்**

“வடக்கு - கிழக்கு மாகாணங்களிலுள்ள நீதிஸ்தலங்களில் தற்சமையம் திருத்தவழிவதுபோலத் தமிழ்மொழியே தீர்வாகமொழியாகத் தொடர்ந்து இருந்துவரும்; இதில் எவ்விதமாற்றமும் செய்யப்படமாட்டா” தென்று உதவி நீதிமந்திரி தெரிவித்திருக்கின்றார். மேலும், “நாட்டின் எந்தெந்தப் பகுதியிலுமுள்ள தமிழ்ப்பேசும் மக்களுக்கும் அந்தந்தப்பகுதியிலுள்ள நீதிஸ்தலங்களிலே தமிழ்மொழியில் தான் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்; தனிச்சிங்களப் பிரதேசத்தில் மட்டுந்தான் தனிச்சிங்களத்திலே நீதிஸ்தலத்தில் தீர்வாகம்நடைபெறும்; தமிழ்ப்பிரதேசத்திலுள்ள சிங்களவர்கள் விரும்பும்போது அவர்களுக்குச் சிங்களத்திலே தீர்வாகம்நடத்தப்படும்; தமிழ்ப்பிரதேசங்களிலுள்ள நீதிமன்றங்களைப்பெல்லாம் சிங்களமயமாக்கப்போவதாய்க் கூறப்படுவதில் அர்த்தமில்லை” என்றும் அவர்தெரிவித்திருக்கின்றார்.

**நெற்காணிச்சட்டத்தின் போக்கு**

“இந்த அரசாங்கம் உலகிலுள்ள ஏனைய அரசாங்கங்களைப்போலவேஸ்திராமாக இருந்துவருகிறது. ஆகவே, இதனை எந்தச்சத்தியாலும் விழ்த்த முடியாது. ஸ்ரீலங்கா சகத்திரக்கட்சி திரு. பிலிப் குணவர்த்தனின் உதவியுடன்தான் ஆட்சிக்குவந்தது என்பது கூறுவது தப்பாகும். சென்றதேர்தலில் திரு. பிலிப்பினக்கட்சி ஐந்துஸ்தானங்களைமட்டுமே பெற்றது. ஆனால், ஸ்ரீலங்கா சகத்திரக்கட்சி ஐம்பதுஸ்தானங்களைப்பெற்றது. ஆகவே, எம்மைப் பிலிப்தான் ஆட்சிக்கு அனுப்பினாரென்று எம்வாறுசொல்லமுடியும்? நெற்காணிமசோதாவிற்கு எல்லிஸ்கலர் முட்டிக்கட்டையாய் இருந்தோமென்று குற்றஞ்சாட்டப்பட்டுள்ளது. திரு. பிலிப் குணவர்த்தன உருவாக்கிய நெற்காணிச்சட்டம் குத்தகைக்குக் காணி பெற்று விவசாயம்செய்யவருக்குப் பெருந் தீங்கிழைப்பதாக இருந்தது. குத்தகைக்குக் காணிபெற்றவருக்குப் பாதுகாப்பளிக்கவே ஒருநெற்காணிச்சட்டம் வேண்டும். ஆனால், திரு. பிலிப் குணவர்த்தனின்சட்டம் ரூபியாவினுள்ளனபோன்ற கூட்டுப்பணனைகளை ஆரம்பிக்க வல்லது. அதனால், குத்தகைகாரர் பாதுகாப்புப்பெறார். இதனையே நாம்நடைசெய்த திருத்தம் கொண்டோம்.”

திரு. ஜே. சி. டபிள்யூ. முனசிங்கா, தற்காலிக கைத்தொழில் மந்திரியும், சிலாப எம். பி.யும்.

● சமீபத்திலே பரிஸ்கரில் முதலாவது புஷ்பக்காட்சி நடைபெறலாயிற்று. சுமார் 20 லட்சம் தரிசுகர்களை அது சார்ந்துகொள்ளலாயிற்று. அதிலிருந்து புஷ்பங்களை உற்பத்திசெய்வாரின் கோவில் ஒன்றைக் கட்டுவதற்கான ஓர் எழுச்சிபிறந்து, பரிஸ்கரிலிருந்து சுமார் பத்துமில் தூரத்திலுள்ள மசே ஏனுமிடத்திலுள்ள பிரிசோர்தனைப் பூத்தோட்டத்துக்குச்சமீபமாக ஓர் கோவிலைக்கட்டியெழுப்பத் தீர்மானமாயிருக்கிறது.







